
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС.
КРИТЕРИИ
Максимальный балл - 100


1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
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По 1 баллу за каждый верный ответ, всего 10 баллов.

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов?Дайте краткий ответ.
Ответы
1. Типы (формы) культуры
2.Типы экономических систем (экономические системы)
3. Стадии формирования личности
4.Политический режим
5.Виды этнических общностей.
По 2 балла за каждую верно указанную последовательность, 
всего - 10 баллов.

3.  Найдите и подчеркните лишнее понятие.
1.Национальность - не относится к признакам государства
2. Автономная республика - не относится к субъектам РФ
3. Обмен – не является фактором производства
4.Сознание - не относится к видам деятельности человека
5. Кассовый чек – не относится к ценным бумагам
По 2 балла за каждый верно приведенный пример( 1 балл – за понятие, 2 балла – за объяснение). Всего – 10 баллов.

Задание 4.
Мораль как форма духовной жизни и как (7) возникла уже в (1). Мораль не имеет четко очерченных границ, она представлена во всех сферах общественной жизни. Где есть (5), там всегда есть место моральной оценке. Ее нормы, как правило, (10). они живут в сознании людей. Мораль опирается на силу (4). Как и право, она имеет значение в (14); в отличие от права — не (8). В морали на первый план выходит (11), тогда как в праве главным считается сам факт совершенного деяния.
(7,1,5,10,4,14,8,11).
За каждый правильный ответ по 1 баллу. Всего – 8 баллов.

Задание 5. Заполните пропуски в схеме. Всего – 8 баллов.
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6. Решите правовую задачу.

6. Решите правовые задачи.
6.1. Ответ: под прогулом понимается отсутствие работника на рабочем месте без уважительных причин более 4 часов подряд в течение рабочего дня (1 балл), Опоздалов отсутствовал меньшее количество часов, поэтому не мог быть уволен за прогул (1 балл). Но он мог быть уволен за неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей (1 балл), так как он имеет дисциплинарное взыскание (1 балл), но только с согласия соответствующей государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (1 балл). 
Всего – 5 баллов.
6.2. Ответ; Да, имеет право. В соответствии со статьей 26 ГК РФ несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе без согласия родителей, в частности, распоряжаться своим заработком.
1 балл – за правильное утверждение; 
2 балла – за правильное утверждение и неточное обоснование; 
3 балла- за правильное утверждение и точное обоснование;
Максимальное количество баллов – 3.

7. Решите логическую задачу.
Ответ: виновен Саша. Решение: 
1 способ: 1) слова Сережи и Виктора противоречат друг другу 2) следовательно, кто-то из них лжет 3) по условию солгал 1 из 3. Т.е., это Сережа или Виктор 4) тогда Саша сказал правду 5) значит Саша- виновен в краже
2 способ: 1) если солгал Виктор, то солгал и Саша, но солгать может только один. Следовательно, Виктор сказал правду о своей невиновности. 2) если солгал Саша, то Сережа и Виктор оба говорят правду, что противоречит их показаниям. Следовательно, Саша сказал правду, что виновен. 3) значит, солгал Сережа 4) значит, Сережа - лжет, а Саша- виновен. 
1 балла за верный ответ; 2 балла за правильное решение, максимально за задание – 3 балла.
Всего – 11 баллов.

Задание 8.  Решите экономическую задачу.
Предприятие заключило договор страхования по системе пропорциональной ответственности в отношении принадлежащего ему магазина. Стоимостная оценка объекта страхования – 100 000 руб., страхования сумма – 25 000 руб. В результате пожара ущерб составил 50 000 руб. Определите размер страхового возмещения, которое получит предприятие. 
Решение: Страховое возмещение составляет (25 000/100 000) ∙ 5 = 1 250 руб. Всего – 3 балла.

Задание 9. Решите кроссворд. 
За каждый правильный ответ по 1 баллу. В выделенных клетках получится слово. Запишите его определение (3 балла). Всего – 16 баллов.
По горизонтали:
1. семья
3. респондент
4. владение
5. потребность
6. референдум
7. личность
8. истина
9. сознание
10. партия
11. геноцид
12. маргинал
13. нация
По вертикали:
2. модернизация – переход от аграрного общества к индустриальному.

10. (Заданиена знание истории региона). Рассмотрите представленные ниже портреты и ответьте на вопросы:
а) назовите фамилию, имя, отчество; (2 балла за полный ответ)
б) должность.(2 балл за полный ответ)

Всего – 16 баллов.

Ответ: 
1. Ксения Петровна Гемп - российский этнограф, выдающаяся исследовательница Русского Севера. Почетный гражданин Архангельска.
2. Игорь Анатольевич Орлов - Губернатор Архангельской области с февраля 2012 года и по настоящее время.
3. Алексей Анатольевич Таборов - Глава муниципального образования «Виноградовский муниципальный район"
4. Озол Леонид Юльевич - историк, краевед
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